

大力推进普惠性托育服务体系建设

我市已有托育服务机构近200个

本报讯（记者 高燕）随着城市化进程的加速和人口结构的变化，3岁以下婴幼儿的托育照护成为眼下不少职场年轻父母的“刚需”。记者日前从市卫健委获悉，近年来，我市大力推进普惠性托育服务体系建设，目前已提供托育服务的机构近200个。

据了解，托育服务是指0至3周岁婴幼儿提供的专业化社会服务，涵盖生活照

料、早期教育、健康管理等内容，旨在减轻家庭育儿压力并促进儿童全面发展。作为生育支持体系的重要组成部分，它也是实现人口长期均衡发展的重要支撑。市卫健委人口与家庭发展科负责人表示，近年来，我市着力补短板、增供给、优服务，相继制定出台多项有关托育服务工作的指导性文件，规范管理流程、明确扶持方向、突出托育特色，提供多元化、多层次托育服务，并

把普惠托育机构的运营补贴常态化纳入省、市、县三级财政预算。目前，全市近200个提供托育服务的机构中，既有独立设置的公办托育机构，也有社会办普惠托育机构，还有公办幼儿园、普惠性民办幼儿园开设托班的托育机构。

为提升服务可及性，有效减轻群众托育负担，我市相关部门还对独立设置的公办托育机构和各级各类公办及普惠性民办

幼儿园托班收费标准（日托）进行了明确规定，探索“医育结合”服务模式，积极发挥卫生健康部门在医疗卫生、妇幼保健、疾病预防控制、健康教育等领域的资源优势，规范托育服务行为，加强3岁以下婴幼儿养育指导及干预，促进卫生健康与托育服务深度融合，满足群众多层次需求。同时，建立健全医育结合政策体系和服务体系，提升全市婴幼儿照护服务整体水平。

平城区多措并举激活古城新活力

本报讯（记者 陈杰）日前，平城区围绕“文化之城”建设，通过实施街区秩序整治、环境净化美化、文化艺术氛围营造三大行动，推动古城实现颜值与内涵双提升。如今，漫步古城街巷，青砖黛瓦间流淌着千年文脉，整洁有序的市容与沉浸式文化体验相得益彰，让这座历史名城绽放出独特魅力。

据了解，平城区着力营造整洁有序的古城新貌，与古城内约1100家临街单位、商户逐步推进签订《“门前五包”责任书》，倡导绿化美化门前环境，安放种植各类花卉植物，清洗油污路面1.5万平方米并铺设防污地板革，保障街区主次干道清洁。

在东南邑历史文化街区，通过文化活化展现古城神韵。沉浸式主题剧场、丝路大秀、风情巡游等多项活动，带游客穿越千年前北魏平城。在代王府，优化《天下大同》系列沉浸式演艺，并新增NPC互动体验等。此外，推进明堂花木兰演艺和“莫经北魏 焉知大同”沉浸式演艺的创作工作，持续提升古城文化IP与品牌的打造。



本报记者 张燕伟 摄

同时，充分发挥专业文艺工作者力量，在华严广场、纯阳宫广场、潘家园等核心点位，开展古典舞、小花戏、秧歌舞、相声戏曲、器乐表演、乐队演奏、舞蹈快闪等高品

质文艺表演，以及八步秧歌、数来宝、威风锣鼓等具有地方特色的非遗项目展演，面向社会招募并认证街头艺人、民间艺术家等，进行有代表性有流量度的热点表演。

我市开展世界精神卫生日宣传活动

本报讯（记者 高燕）今年10月10日是第34个世界精神卫生日。为进一步提升全社会对心理健康和精神卫生工作的重视程度，提高心理健康和精神卫生服务的可及性，增强群众获得感，连日来，我市卫健系统围绕“人人享有心理健康服务”的主题，通过公众科普、义诊、讲座等方式，开展世界精神卫生日宣传活动。

11日，市卫健委、市六医院、市精神卫生防治办公室、平城区卫体局、平城区水泊寺街道办事处联合在万达广场开展义诊活动。现场由资深精神科专家和心理咨询师组成的团队为市民提供心理健康教育、心理疏导、心理咨询，以及用药康复指导等服务。专家们耐心解答群众关于失眠、焦虑、抑郁等常见心理问题，并发放心理健康宣

传手册，引导公众正确认识精神心理疾病。同时，我市卫健系统还将充分发挥医疗机构专业作用，走进社区、公共场所、学校等开展心理健康知识讲座及心理健康科普宣传活动，普及科学的心理健康知识，推动医疗机构心理健康和精神卫生服务向社会延伸，提高公众对心理行为问题和常见精神障碍的认知。

老兵志愿者助走失男童找到家人

本报讯（记者 杨昱郁）近日，一名3岁男童在大同古城街头与家人走失，正在古城里做志愿服务的市退役军人志愿者协会老兵公益志愿队的志愿者们发现后，一边安抚孩子情绪，一边多路联动寻人，最终帮助孩子与家人团聚。

当晚，该队志愿者正0在服务点值守时，突然听到一阵稚嫩又焦急的哭声，一名男童正独自抹着眼泪，抽噎着喊着“妈妈……”队员们立刻上前，将孩子领回服务点。孩子因紧张浑身发抖，说不出有效

信息，队员们一边轻声安抚，用糖果和故事缓解他的情绪，一边兵分几路：有人在附近反复呼喊寻找家长，有人联系辖区工作人员协助查找，还有人通过公益群和社交平台扩散消息……时间一分一秒过去，在多方努力下，孩子的爸爸焦急地赶到了服务点。当3岁的儿子安然无恙地扑进自己怀里，这位父亲瞬间红了眼眶，抱着孩子对着队员们深深鞠躬，哽咽着道谢：“太谢谢你们了，要是找不回孩子，我真不知道该怎么办……”

看着父子俩紧紧相拥的画面，老兵公益志愿队的志愿者们悬着的心终于落下。“这是我们应该做的。”队员们笑着摆摆手，脸上是藏不住的欣慰。



我市3人作品获“李白杯”诗歌大赛优秀奖

本报讯（记者 崔莉英）近日，第十一届“李白杯”诗歌大赛评选结果揭晓，我市作家李进的诗歌《采石矶的月光漫过集装箱》、冀利芬的组诗《爱与不舍都藏于群山起伏中》和山西大同大学刘涛银的诗作《马鞍山的月》获优秀奖。

大同是文学创作的沃土，近年来涌现

出众多优秀诗人，他们创作的精品力作深受文学爱好者好评。此次我市获奖的3位诗人，其作品以独特的视觉和个体生命体验，表达出对真善美和谐社会的向往，以及对美好生活的热爱。

据了解，第十一届“李白杯”诗歌大赛由中国诗歌学会、马鞍山李白诗歌节

组委会联合主办，以“诗行天下，诗意中国”为主题，要求作品为本年度原创的现代诗（包括散文诗）。自今年4月面向全国征稿以来，共收到来稿3352件。经过评审，共评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名、大学生特别奖10名和优秀奖100名。

资讯快递

大同南站
新型阅读空间对外开放

本报讯（记者 崔莉英）近日，由市图书馆与大同南站联手打造的新型阅读空间对外开放，可让旅客静享书香。

这处阅读空间约200平方米，内有书架、休闲阅读桌椅、借阅管理系统等阅读设备，现有纸质图书近6000册、报纸6种、期刊12种，还有数字资源阅读系统。市图书馆承担图书定期轮换更新、设备技术维护及日常运营管理等核心工作，确保阅读资源的时效性与服务的专业性；大同南站负责阅读空间的安全保障、环境卫生清洁等基础运营工作，为读者营造安全、整洁、舒适的阅读环境。双方还建立了常态化沟通协调机制，通过协同配合保障服务质量，让阅读空间真正成为“有温度的文化驿站”。

据了解，此次合作基于“文化资源+交通枢纽”的优势互补，将优质阅读服务植入旅客候车场景，既能填补旅客候车期间的文化生活空白，提升旅途阅读体验，又能以书籍为载体传播大同深厚的历史文化底蕴，让过往旅客在候车中感受城市文化魅力，助力全民阅读氛围向交通场景延伸。

本市生态环境
执法人员集中“充电”

本报讯（记者 邱东芳）在线监控数据如何应用？现场检查有哪些要点？规范执法需要注意什么问题？10月10日至11日，我市生态环境执法系统150多人集中“充电”，着力提升执法业务能力和法律法规运用水平。

此次生态环境执法业务能力提升及相关法律法规培训聚焦深入打好污染防治攻坚战，以规范生态环境行政执法行为和提升智慧化执法水平为重点，是2025年全市生态环境保护执法大练兵活动的重要内容。在为期2天的集中培训中，专家围绕在线监控数据应用、现场检查要点以及涉企行政执法检查有关事项、山西省生态环境行政执法文书制作、2025版生态环境行政处罚裁量基准等进行了详细解读。这些内容紧密贴近实际操作，着眼日常执法内容，内容精要、适用性强。

同时，针对新采购、下发各县（区）基层生态环境部门的无人机等执法装备，专业老师手把手地教授使用方法和注意事项，集中培训后，还组织市、县（区）两级生态环境执法骨干开展了无人机比武活动。